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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

          

ΠΡΟΣ ΤΟΝ  ΥΠΟΥΡΓΟ: Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Παναγιωτόπουλο 

 

Θέμα: «Καταστροφή Ναρκών κατά προσωπικού» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Με τον ν. 2999/2002 (ΦΕΚ 71/Α/8-4-2002), η Χώρα μας κύρωσε τη διεθνή συμφωνία που έγινε στο 

Όσλο στις 18/9/1997 για απαγόρευση, χρήση, αποθήκευση, παραγωγή και διακίνηση ναρκών κατά 

προσωπικού και καταστροφή τους. Σύμφωνα με τον σχετικό νόμο, κάθε Χώρα όφειλε να προβεί σε 

καταστροφή των αποθεμάτων της εντός τεσσάρων (4) ετών από την κύρωση της συμφωνίας. 

Αρχικά το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) αποφάσισε να προβεί σε καταστροφή των 1.500.000 

τεμαχίων ναρκών κατά προσωπικού στην εταιρία VIDEX της Βουλγαρίας, μέσω της εταιρίας ΕΑΣ το 

2008 με την υπ’ αριθμ. 34/2008 σύμβαση. Όμως, τον Οκτώβριο 2014, στην VIDEX έγινε πολύνεκρη 

έκρηξη και ενώ στις εγκαταστάσεις της στην Βουλγαρία είχαν ήδη καταστραφεί περίπου 860.000 

νάρκες. Ακολούθησαν διάφορες διαβουλεύσεις και το ΥΠΕΘΑ δέχθηκε πρόταση των ΕΑΣ να 

αναλάβουν την καταστροφή των υπόλοιπων περίπου 640.000 ναρκών με υποκατασκευαστή την εταιρία 

ΣΟΥΚΟΣ. Η πρόταση προέβλεπε χρήση του μηχανήματος ΚΑΣΤΑΛΙΑ που ανήκε στην ιδιωτική 

εταιρία με καταστροφή στις εγκαταστάσεις και με προσωπικό των ΕΑΣ. Η αποδοχή εκ μέρους του 

ΥΠΕΘΑ της πρότασης των ΕΑΣ, δηλαδή η καταστροφή να γίνει μέσω της ΚΑΣΤΑΛΙΑΣ και του 

ΣΟΥΚΟΥ καταγράφηκε στη σχετική κατακυρωτική που εκδόθηκε από τις υπηρεσίες του ΥΠΕΘΑ και 

ενέκρινε η πολιτική ηγεσία στις 12/12/2017. Σημειωτέον ότι η διοίκηση της κρατικής εταιρίας δεν είχε 

μεριμνήσει να κατοχυρώσει τα συμφέροντα των ΕΑΣ διαπραγματευόμενη με την εταιρία ΣΟΥΚΟΣ 

τους οικονομικούς και εμπορικούς όρους των μεταξύ τους συναλλαγών προ της εκδόσεως της 

κατακυρωτικής. Ως εκ τούτου, μετά την έκδοση της κατακυρωτικής που προέβλεπε ότι η καταστροφή 

των ναρκών θα γίνει από τα ΕΑΣ, αλλά από τον εξοπλισμό του ΣΟΥΚΟΥ, η κρατική εταιρία 

υποχρεώθηκε να υιοθετήσει όλες τις απαιτήσεις του ΣΟΥΚΟΥ με ζημιογόνες συνέπειες. Δυστυχώς, 

ούτε το ΥΠΕΘΑ επέδειξε σχετική μέριμνα ώστε προ της εκδόσεως της κατακυρωτικής να απαιτήσει 

υποβολή δεσμευτικού συμφωνητικού συνεργασίας ΕΑΣ – ΣΟΥΚΟΥ. 

Η επανέναρξη της διαδικασίας καταστροφής έγινε στο εργοστάσιο του Λαυρίου και τον Ιούνιο 2019 τα 

ΕΑΣ αποφάσισαν να διακόψουν τη διαδικασία καταγγέλλοντας την εταιρία ΣΟΥΚΟΣ ότι η μέθοδος της 

υπόψη εταιρίας ρυπαίνει το περιβάλλον και ενώ είχαν ήδη καταστραφεί περίπου 300.000 νάρκες και 

απέμενε προς καταστροφή ποσότητα περίπου 340.000 ναρκών. Από τον Ιούνιο 2019 μέχρι σήμερα, αν 

και έχει παρέλθει ένα έτος, καμιά ουσιαστική μέριμνα δεν έχει ληφθεί για ολοκλήρωση της 

καταστροφής. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Δεδομένου ότι με το από 1/3/2018 έγγραφό της η Γενική Διεύθυνση Πολιτικής Εθνικής Άμυνας και 

Διεθνών Σχέσεων (ΓΔΠΕΑΔΣ) επεσήμανε προς τα ΕΑΣ ότι  ο συμβατικός χρόνος ολοκλήρωσης της 

καταστροφής ήταν στις 31/3/2008 και ότι η Χώρα μας κινδυνεύει να τιμωρηθεί ως μη συμμορφούμενη 

στις υποχρεώσεις καταστροφής των ναρκών. 

Ερωτάσθε  κε Υπουργέ:  

1. Γιατί το ΥΠΕΘΑ ενέκρινε κατακυρωτική διαταγή στις 12/12/2017 (4η τροποποίηση) στην οποία 

συμπεριέλαβε την εταιρία ΣΟΥΚΟΣ ως υποκατασκευαστή των ΕΑΣ χωρίς να ζητήσει εκ των 

προτέρων δεσμευτική συμφωνία οικονομικών και εμπορικών όρων ΕΑΣ με ΣΟΥΚΟ με συνέπεια η 

εταιρία ΣΟΥΚΟΣ να επιβάλλει τους όρους της; 

2. Έχει ευθύνες η τότε Διοίκηση των ΕΑΣ που δεν μερίμνησε να διαπραγματευθεί, προ της εκδόσεως 

της κατακυρωτικής, δεσμευτική συμφωνία οικονομικών και εμπορικών όρων με την εταιρία 

ΣΟΥΚΟΣ με συνέπεια να ζημιωθεί η εταιρία, όπως επισήμαναν οι υπηρεσιακοί παράγοντες των 

ΕΑΣ στην από 8/6/2018 εισήγηση προς το ΔΣ της εταιρίας;  

3. Ενόψει του κινδύνου να θεωρηθεί η Χώρα μας ως μη συμμορφούμενη στις υποχρεώσεις 

καταστροφής των ναρκών και να τιμωρηθεί, τι προτίθεστε να πράξετε; 

4. Η Διοίκηση των ΕΑΣ έχει προβεί σε συγκεκριμένες προτάσεις επίλυσης αυτού του ζητήματος;                  

Αν ναι, ποιες ακριβώς είναι; 

 

Οι  ερωτώντες Βουλευτές  

 

 

Βασίλης Κεγκέρογλου 

 

 

Γιώργος Φραγγίδης 

 




